Informacja

o terminie zgłaszania kandydatów                                                                        na członków obwodowych komisji wyborczych 



Zgodnie z art. 18 ust. 1 Ordynacji Wyborczej do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw (Dz. U. z 2010 r. Nr 176, poz. 1190) termin zgłaszania kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych  upływa w 23 dniu przed dniem wyborów,             tj. w dniu 29 października 2010 roku.



Zgłoszenia kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych przyjmowane będą w siedzibie Urzędu Gminy Ożarowice, przy ul. Dworcowej 15, pokój nr 10, w godzinach pracy urzędu.

Tekst ujednolicony Uchwały Państwowej Komisji Wyborczej z dnia 4 września 2006r. w sprawie sposobu zgłaszania kandydatów na członków komisji wyborczych i obwodowych komisji wyborczych         w wyborach do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw, Rady m.st. Warszawy i rad dzielnic m.st. Warszawy (wraz z załącznikami) został opublikowany na stronie internetowej www.pkw.gov.pl. oraz www.bip.ozarowice.pl/zakładka wybory/wybory samorządowe 2010.

