Komunikat

Stanowisko Departamentu Spraw Obywatelskich Ministerstwa Spraw Wewnętrznych w sprawie posługiwania się przez obywateli zalaminowanymi lub ofoliowanymi dowodami osobistymi dotyczące ważności takich dowodów:

Oklejenie, ofoliowanie lub zalaminowanie dowodu osobistego stanowi przeszkodę  w weryfikacji jego zabezpieczeń, może również w znacznym stopniu utrudnić lub uniemożliwić ocenę, czy dany dokument został podrobiony lub przerobiony. 

Wskazane sposoby ingerencji w dowód osobisty mogą spowodować nieczytelność danych,                      a w skrajnych przypadkach brak możliwości maszynowego odczytu danych zawartych w dokumencie. Biorąc pod uwagę powyższe zalaminowanie, ofoliowanie lub zaklejanie dowodu osobistego w sposób trwały, uniemożliwiający jego samodzielne funkcjonowanie, należy uznać za jego uszkodzenie,           co zgodnie z art. 40 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 1974 roku o ewidencji ludności i dowodach osobistych (t.j. Dz. U z 2006 roku Nr 139, poz. 993 z późn. zmianami), rodzi obowiązek wymiany dokumentu.

